

以习近平总书记“七一”重要讲话精神为指引,推动海南年鉴事业高质量发展

毛志华*

地方综合年鉴是地方志事业的有机组成部分,具有“存史、育人、资政”功用。深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,就是要坚持以讲话精神为指导,将学习讲话与年鉴实践相结合、相融汇、相贯通,推动海南年鉴事业高质量发展,为海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设贡献年鉴力量。

一、牢牢坚持马克思主义在年鉴编纂中的指导地位

确保年鉴编纂工作始终沿着正确方向前进,就必须坚持以习近平总书记“七一”重要讲话精神为指引,坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,将马克思主义的立场、观点、方法运用贯穿于年鉴征、编、审、校各领域、全过程。坚持以正面宣传为主,忠实记录好党领导人民坚持和发展中国特色社会主义的丰功伟绩,翔实记载好中华民族走向伟大复兴不可逆转的伟大进程,全面记述好在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下海南自贸港建设的生动实践,切实扛起年鉴工作举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命担当。同时,要注重扩大年鉴编纂内容的选材范围,充分发挥年鉴“借鉴、鉴察、鉴戒”的作用,适当反映困难和问题、失误和教训,给人们以启迪、儆戒,做到忠实记录历史、反映事实,彰善瘅恶、鉴往知来。要紧密结合实际学习领会习近平总书记关于海南工作的重要讲话和批示精神,立足年鉴实践,找准辨明服务中心大局的立足点、结合点、突破口,充分发挥年鉴年度性、连续性的记载优势,推出更多诸如《海南自贸区(港)建设综述》《绿水青山看海南》《海南70年巨变》等契合时代主题的重大专题,凸显海南年鉴的时代特色、地域特色、年度特色,切实担负起年鉴记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的神圣使命。

* 毛志华,男,江西省新余市人,中共海南省委党史研究室(海南省地方志办公室)主任,主要研究方向为海南地方党史、方志学。

二、牢牢坚持以人民为中心的编纂理念

编纂年鉴是地方志工作服务群众最直接、最经常、最有效的手段和载体。必须坚持以习近平总书记“七一”重要讲话精神为指引,牢固树立以人民为中心的编纂理念,坚持需求引领,推进供给侧结构性改革,使年鉴编纂更好地与人民群众日益增长的精神文化需求相匹配。将年鉴编纂视角更多地聚焦民生关切,增添百姓注脚,记录好中国特色自由贸易港背景下人民群众的新实践、新经验、新创造、新发明,定格海南百姓自信、奋斗、充实与收获的幸福表情,不断完善“美好新海南”“新时代新生活”“新时代奋斗者”等图片专辑。以读鉴用鉴为牵引,推动年鉴编纂由全本一枝独秀,向年鉴电子版、手机年鉴网络版、年鉴简本、地情手册等多头发展。适应分众化传播和个性化阅读需要,运用数据挖掘和智能分析等技术,实现年鉴资源从泛泛的信息服务向专业的知识服务转变,实现用户拓展的可持续延伸。加大宣传推广力度,推动年鉴进机关、进农村、进社区、进校园、进企业、进军营,增加年鉴产品覆盖面,同时顺应媒介融合和信息共享趋势,运用大数据、云计算技术提升年鉴共享率,进一步推动年鉴及其衍生产品走向社会大众,服务千家万户。推进年鉴产品进入消博会、博鳌亚洲论坛、驻外酒店,拓展年鉴产品的对外辐射效应。

三、牢牢坚持以创新驱动年鉴事业高质量发展

发展是解决我国一切问题的基础和关键。高质量发展即是对年鉴工作的必然要求,也是年鉴编纂的永恒课题。要坚持以习近平总书记“七一”重要讲话精神为指引,立足于新的历史方位、新的事业定位、新的时代要求,将高质量发展作为海南年鉴工作的主线,不断巩固年鉴“全覆盖”成果,以中国年鉴精品工程为引领,以海南省域全域精品工程为依托,以示范引领为带动,全面提升海南地方三级综合年鉴全覆盖质量,形成一批经得起时代和历史检验的年鉴精品,实现从“有没有”的数量规模化到“好不好”的质量效能化转变。大力推动行业年鉴、部门年鉴、专业年鉴从零起步向规模发展转变,不断提高年鉴编纂协调性、整体性。要推动年鉴理论创新、实践创新、制度创新、管理创新,编纂更多符合现代人阅读习惯的年鉴读本,提高年鉴的实用性;缩短年鉴出版周期,增强年鉴编纂的时效性;安排适当比例的资政专题、专记,主动撰写地情报告,强化年鉴资政性;借助自贸港优势,加强国际传播能力建设,探索开发《海南年鉴》中英文对照简本,善于运用海外读者乐于接受的方式、易于理解的语言,讲好中国故事,讲好中国特色自由贸易港故事,推动海南年鉴事业实现质量变革、效率变革、动力变革。

责任编辑:冷晓玲 宿万涛